

СОЦИОЛОГИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ ЮРИДИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ КАК ОСНОВЫ ФОРМИРОВАНИЯ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ИДЕНТИЧНОСТИ ЮРИСТОВ

Работа представлена кафедрой социологии

Санкт-Петербургского государственного инженерно-экономического университета.

Научный руководитель – доктор социологических наук, профессор С. С. Бразевич

В статье рассматриваются содержание и особенности профессиональной юридической деятельности в социуме как основы формирования профессиональной идентичности юристов.

Ключевые слова: *юристы, профессиональное юридическое сообщество, юридическая деятельность, социальная идентичность, профессиональная идентичность.*

А. Акопян

SOCIOLOGICAL ANALYSIS OF JURIDICAL ACTIVITY AS A BASIS FOR FORMING OF PROFESSIONAL IDENTITY OF LAWYERS

The author of the paper considers the content and features of professional juridical activity in society as a basis for forming of professional identity of lawyers.

Key words: *lawyers, professional legal community, juridical activity, social identity, professional identity.*

Одной из основных сфер социальной жизни, где человек может обозначить и реализовать себя, является профессиональная среда. Это обуславливает актуальность изучения процесса формирования профессиональной идентичности людей различных профессий. Нами предпринята попытка исследования малоизученной проблематики формирования профессиональной идентичности юристов. Профессиональная идентичность является наиболее востребованным видом соци-

альной идентичности в современных условиях. Изучение особенностей формирования профессиональной идентичности юристов должно включать характеристику юридической деятельности как основы формирования профессиональной идентичности юриста.

Существенные признаки профессиональной юридической деятельности отражены в ее определении, сформулированном В. Н. Карташовым [5]. По мнению ученого, под профессиональной юридической дея-

тельностью нужно понимать «объективированную в официальных актах, опосредованную правом, производственно-трудовую, интеллектуально-волевою, властную, управленческую деятельность юристов-профессионалов, осуществляемую, как правило, в определенных процедурно-процессуальных формах с помощью специальных юридических операций (действий), способов и средств и направленную на удовлетворение публичных и частных интересов и потребностей» [5, с. 5].

На наш взгляд, кратко юридическую деятельность можно определить как трудовую, интеллектуально-волевою, властную деятельность юристов-профессионалов, объективированную в разнообразных правовых актах.

Наиболее полный анализ юридической деятельности дан в работе В. Л. Васильева [2]. Автором были разработаны юридические профиограммы, которые комплексно отражают основные стороны юридической деятельности и качества, которые в ней реализуются. В. Л. Васильев отмечает, что профессиональная юридическая деятельность сложна и многообразна, так как объединяет в себе большое разнообразие решаемых задач и правовое регулирование всех производимых действий, высокую эмоциональную напряженность и осуществление особых властных полномочий. По мнению автора, «юридическая деятельность в первую очередь связана с нормами права и отдельные ее виды в самом названии содержат это основное понятие: правоприменительная деятельность, правоохранительная деятельность, правозащитная деятельность и т. д.» [2, с. 197].

Профессиональная деятельность юристов представляет собой разновидность государственной службы с присущими для этой деятельности специфическими особенностями.

По мнению В. Н. Карташова [5], профессиональная юридическая деятельность всегда носит властный характер. Однако степень властности в отдельных ее разновидностях проявляется неодинаково. Обусловлено это тем, что в одних случаях в качестве субъектов выступают государственные учреждения (суд, прокуратура и т. п.), в других – она осуществляется управомоченными на то об-

щественными организациями (например, адвокатурой).

Профессиональная юридическая деятельность – это нормативно-одобренная, социально-преобразующая деятельность. Правовые предписания устанавливают компетенцию субъектов и статус участников деятельности, пределы осуществления их полномочий, перечень используемых средств и приемов, пути достижения намеченных целей, способы закрепления и оформления полученных результатов.

Независимо от того, кто является конкретным носителем профессиональной юридической деятельности, по содержанию и форме, средствам и способам преобразования, иным своим параметрам она всегда является общественной, коллективной, комбинированной деятельностью, предполагая соответствующие организационные, институциональные формы сотрудничества и распределения компетенции, обмена результатами деятельности, осуществления необходимых для достижения целей координационных субординационных связей и отношений [5]. По мнению В. П. Карташова, элементами содержания юридической деятельности выступают объекты, субъекты и участники деятельности, юридические действия и операции, средства и способы их осуществления, принятые решения и другие результаты действий.

В качестве носителей в профессиональной юридической деятельности выступают ее субъекты и участники. Субъектами являются юристы-профессионалы, официально управомоченные на выполнение профессиональных юридических действий и операций, вынесение обязательных для исполнения предписаний и решений (суд, прокуратура, нотариат и т. п.), а участниками выступают отдельные лица, их коллективы или организации, которые в силу ряда причин и обстоятельств так или иначе содействуют в выполнении юридических операций.

Объектом является то, на что направлены юридические действия ее субъектов и участников. Объектами могут выступать предметы, процессы и состояния природной и социальной среды, объективной и субъек-

тивной реальности, материальные и нематериальные блага, а также непосредственно отношения, включенные в конкретный юридический процесс.

Юридические действия представляют собой внешне выраженные социально-преобразующие и влекущие определенные правовые последствия акты субъектов и участников юридической деятельности.

Предметом труда юриста является все то, на что направлены условия юриста, что он должен обнаружить, освоить, преобразовать, создать. А. Э. Жалинский [4] отмечает, что в этом смысле предметом труда юриста может быть:

1) фиксированная знаковая информация, содержащаяся в книгах, официальных и неофициальных документах, чертежах, рисунках, таблицах и пр.; 2) информация, подлежащая фиксации и скрытая в материальных предметах, социальных ситуациях, совокупностях обстоятельств; 3) поведение людей, которое проявляется в отдельных действиях, позициях, отношениях, состояниях и пр.

Весьма разнообразны и по характеру работы, и по ее условиям юридические специальности. Так, в своей исследовательской работе А. Н. Бражникова отмечает, что многообразие представлено «стремительным динамизмом инспектора уголовного розыска, аналитичностью следователя, тонкой до парадоксальности логичностью адвоката, скрытой от глаз напряженностью судьи, всеохватывающей озабоченностью прокурора, педантичностью эксперта-криминалиста, готовностью к действию постового милиционера» [1, с. 25].

В. Л. Васильев, изучая деятельность представителей большинства юридических специальностей, отмечает, что, несмотря на специфику каждой отдельной юридической специальности, всех их объединяют следующие стороны: социальная, поисковая, реконструктивная, коммуникативная, организационная и достоверительная.

Социальная деятельность, по мнению автора, охватывает аспект в деятельности следователя, прокурора, оперативного работника, воспитателя ИТУ и т. д. как организа-

тора борьбы с преступностью на порученном им участке. Деятельность эта включает профилактические мероприятия, правовую пропаганду, участие в перевоспитании преступника для возвращения его к социальной норме поведения.

Поисковая деятельность заключается в собирании исходной информации, необходимой для решения профессиональных задач. Удельный вес этой деятельности наиболее высок в профессиограммах следователя, оперативного работника, судьи.

Реконструктивная деятельность заключается в текущем и завершающем анализе всей собранной информации по делу и выдвигании на базе ее синтеза, анализа и социальных знаний рабочих версий (гипотез). Планирование работы является также результатом реконструктивной деятельности.

Коммуникативная деятельность заключается в получении необходимой информации в процессе общения. Особенно большой удельный вес эта деятельность имеет при допросе, а также в деятельности адвокатов, оперативных работников, воспитателей ИТУ.

Организационная деятельность заключается в волевых действиях по реализации и проверке рабочих версий и планов. Она подразделяется на два аспекта: самоорганизованность и организация людей в коллективном решении профессиональных задач.

Удостоверительная деятельность – приведение всей полученной информации по делу в специальную, предусмотренную законом форму (постановление, протокол, приговор и т. д.).

Однако следует отметить, что в профессиях прокурора и юрисконсульта исключается поисковая деятельность, а в профессиях судьи, государственного арбитра, адвоката – поисковая и достоверительная. Анализ профессиограммы юридических профессий показывает, что основными сторонами юридической деятельности являются: социальная, организационная, коммуникативная и реконструктивная.

Следует также отметить, что правовое регулирование всей профессиональной деятельности отличает юридический труд от других профессий и постепенно накладывает отпеча-

СОЦИЛОГИЯ

ток на личность каждого юриста. Вся деятельность правоведа при всей ее сложности и разнообразии всегда протекает в рамках правового регулирования. Уже при планировании сво-

ей деятельности каждый юрист мысленно производит сопоставление своих будущих действий с нормами действующего законодательства, регламентирующими эти действия.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. *Бражникова А. Н.* Развитие профессионально значимых качеств юриста: дис. ... канд. психол. наук. Ставрополь, 2000. 214 с.
2. *Васильев В. Л.* Юридическая психология. 3-е изд. СПб.: Питер, 2000. 624 с.
3. *Ермолаева Е. П.* Профессиональная идентичность как комплексная характеристика соответствия субъекта и деятельности // Психологическое обозрение. 1998. № 2. С. 16–22.
4. *Жалинский А. Э.* Основы профессиональной деятельности юриста. Смоленск, 1995. 102 с.
5. *Карташов В. Н.* Профессиональная юридическая деятельность (вопросы теории и практики). Ярославль: ЯрГУ, 1992. 88 с.
6. *Мищенко Т. В.* Определение содержания понятия профессиональной идентичности // Кризис идентичности и проблемы становления гражданского общества в России. Ярославль, 2003. С. 168–176.

REFERENCES

1. *Brazhnikova A. N.* Razvitiye professional'no znachimyykh kachestv yurista: dis. ... kand. psikhol. nauk. Stavropol', 2000. 214 s.
2. *Vasil'yev V. L.* Yuridicheskaya psikhologiya. 3-e izd. SPb.: Piter, 2000. 624 s.
3. *Yermolayeva E. P.* Professional'naya identichnost' kak kompleksnaya kharakteristika sootvetstviya sub'yekta i deyatel'nosti // Psikhologicheskoye obozreniye. 1998. N 2. S. 16–22.
4. *Zhalinsky A. E.* Osnovy professional'noy deyatel'nosti yurista. Smolensk, 1995. 102 s.
5. *Kartashov V. N.* Professional'naya yuridicheskaya deyatel'nost' (voprosy teorii i praktiki). Yaroslavl': YarGU, 1992. 88 s.
6. *Mishchenko T. V.* Opredeleniye sodержaniya ponyatiya professional'noy identichnosti // Krizis identichnosti i problemy stanovleniya grazhdanskogo obshchestva v Rossii. Yaroslavl', 2003. S. 168–176.